

H U N G A R I A N M O N I T O R I N G

1988. JÚLIUS 17.

VASÁRNAP

Ö S S Z E F O G L A L Ó

- Egyesült Államok-beli útja után GRÓSZ KÁROLY rövid látogatást tesz Kanadában, ahol Mulroney miniszterelnökkel fog találkozni. - A magyar miniszterelnök-pártfőtitkár szeptemberben 1080, az NDK-ba utazik, és csehszlovákiai meghívást is kapott 1060, 1067
- Az elmúlt héten hazánkban tárgyalt a Demokratikus Palesztina Felszabadításáért nevű szervezet főtitkára. A politikust a Hazafias Népfront Országos Tanácsa hívta meg 1076
- Ma került sor PASKAI László esztergomi érsek első ünnepélyes bíborosi istentiszteletére az Esztergomi Bazilikában 1077
- Valamikor divat volt marxistának lenni, ma mintha lejáróban lenne a marxizmus - a 70-es évek közepén fordult meg a képlet - mi ennek az oka? 1057
1951. április 20-án végzett magával és írtotta ki családját ZÖLD SÁNDOR akkori PB-tag, belügyminiszter. - Félt, hogy hamis vádak alapján eljárást indítanak ellene, a folytatást a Rajk-perből már ismerte... - LEVENDEL László visszaemlékezése 1060
- Az Állami Bér- és Munkaügyi Hivatal tájékoztatója szerint kb. 120.000 munkahely várja az idén végzett fiatalokat 1071
- Sárospatakon megnyílt az anyanyelvi tábor, amelyen 18 ország 95 diákja vesz részt 1071
- Kilenc fiatal fulladt különböző folyókba egy nap alatt - eszmefuttatás a közönyről. - érzéketlenné váltunk? 1054
- SÁRA Sándor Karlovy Vary-ban bemutatott filmje elnyerte a közönség tetszését. - A HUNGAROFILM igazgatója szerint ennyi üzletet még soha sem kötöttek Karlovy Varyban 1077
- Gondolat-jel : - Át kell lépni azokat a határokat, amelyeket eddig csak közelítgettünk. - CSURKA István szerint
- Van Közép-Európa, van Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország - mondja egy amerikai esztéta 1068
- Harminc perc alatt a Föld körül - tartalomjegyzék: 1072

Külpolitika:

- A VSZ. politikai tanácskozó testületén elhangzottak moszkvai visszhangja (1069)
- Ny-német vélemény a VSZ. leszerelést indítványozó dokumentumáról. (1075)

---1988. július 17.---Vasárnap.---

KOSSUTH - adó.

VASÁRNAPI ÚJSÁG.

7 h.

Varsó: A Varsói Szerződés azt javasolta, hogy még az idén kezdjenek tárgyalásokat a NATO-val az európai hagyományos fegyverzetek és a haderő jelentős csökkentéséről. Egyebek között ezt tartalmazza az a közlemény, amelyet a politikai tanácskozó testület ma végetért üléséről adtak ki. A szocialista államok tárgyalásokat javasolnak a rövid hatótávolságú támadófegyverek jelentős csökkentésére és felszámolására is. A VSZ létfontosságúnak tartja az ökológiai egyensúly védelmét. Erről különdokumentumot fogadta el Varsóban. A tanácskozáson különös jelentőséget tulajdonítottak az emberi jogok érvényesítésének, a nemzetközi együttműködés fejlesztésének humantárius téren.

A Varsói Szerződés csúcstalálkozója után GRÓSZ KÁROLY közölte, hogy magyar javaslatra külön munkabizottságot hoznak létre a humanitárius kérdések tanulmányozására. Együttal elmondta, hogy bemutatkozó megbeszélést tartott N. Ceausescu román vezetővel. A VSZ politikai tanácskozó testületének következő ülését Bukarestben tartják.

Bonn: A NATO országok közül az NSZK reagált elsőként a VSZ új tárgyalási javaslatára. R. Scholtz védelmi miniszter üdvözölte azt az indítványt, hogy kezdjenek tárgyalásokat a NATO és a VSZ között a hagyományos fegyverek terén meglévő egyenlőtlenségekről. Genscher nyugatnémet külügyminiszter ugyancsak üdvözölte a varsói indítványt azzal, hogy azt a nyugatnak figyelmesen meg kell vizsgálnia.

Jerevánból érkezett ahír, hogy az Örmény kom. párt KB-a bírálta több Örményországi város párt- és állami vezetőit, amiét nem lépnek fel határozottan az újabb és újabb sztrájk felhívások, a provokációk, a rémhírek ellen. Elmarasztalták a rendőrséget is, mert gyakran engedékenyek a közrend megsértőivel szemben. Az Örmány KB felhívta a figyelmet arra, hogy a munkabeszüntetések már több tízmillió rubeles kárt okoztak a köztársaság gazdaságának. Örményországban egyébként komoly gondok vannak a közlekedésben, különösen Jerevánban kritikus a helyzet.

(Vasárnapi újság.)

Bagdad: Iráni olajlétesítményektől bombázott az iraki légi erő. Hírnagyok szerint több szivattyuállomás kigyulladt. Az iraki harci gépek egy nap alatt csaknem 300 bevetésben támadtak iráni állásokat, közölték Bagdadban. Irán ugyanakkor súlyos iraki veszteségekről adott hírt.

München: Az NSZK-t és Ausztriát összekötő München-Salzburg autópályán 130 km-es dugó alakult ki a nyári utazási szezon miatt. A gépkocsik lépésben haladnak előre. Az országhatár előtt az NSZK két utolsó benzinkútjánál. A rendőrség külön felhívja az autósok figyelmét arra, hogy Ausztriában ugyancsak hosszú gépkocsi sorok húzódnak a Jugoszlávia és Olaszország felé vezető átkelőhelyek előtt.

7 h. 06.

Rengeteget beszélünk arról, hogy milyen a társadalmi közérzetünk. De kevesebb szó esik arról, hogy tulajdonképpen hogy is vagyunk testi-lelki állapotunkban. Ilyen lelki dolgokra gondolok. Milyen is az egymás iránti érzéketlenség? Mi az a közöny? Mi az amire csak úgy felkapjuk a fejünket, vagy csak - azért mert olyan messze van, nem is érdekel bennünket? Varga Domokos mondja el gondolatait:

- A rádió, a TV minden hírt házhoz hoz. Távoli országok távoli eseményeivel traktál, túl közvetlen környezetünk szűk látókörén. De ezt test: az újságok is, hisz ez a dolguk. Árvizek, tüzek, robbanások, vasutiközuti és hajószerecséltenségek, lezuhant repülőgépek, rakéta támadások, terrorista lövöldözések áldozatait idézik elénk napról napra, már-már az elfásulásig. Igen, az elfásulásig! Mert a modern ember elgyötört idegzete már nem tehet mást, védekezik. Mennél több halálról, szenvedésről értesülünk annál kevésbé tudunk már a végén megindulni rajta. Valami kis rossz érzés még elfog talán. De nem sokáig. Igyekszünk másra gondolni. Hiszen ha minden banja igazán beleéreznénk, belegondolnánk, meg is bolondulhatnánk. Szoktatjuk hát szívünket a közönhöz, a szentelenséghez, az érzéketlenséghez. Ilyen nagy világban ennyi nép, ennyi keserve között legfeljebb az telik tőlünk, hogy a jót jónak vesszük, a rosszat rossznak, de már inkább csak az eszünkkel. Lelkünk képtelen amélyebb együttérzésre. Magamon is tapasztalom ezt a változást. Bár nem szívesen gondolok rá. Ter-

(Vasárnapi újság.)

mészetemtől fogva hajlamos vagyok a részvételre, mások bajainak az át-
érzésére. Hogy lehet akkor, hogy Indiában szakadéba zuhant egy autó-
busz 52 utassal és nekem a szemem se rebben. Holott jól emlékszem,
hogy gyerek és kamasz koromban napokig, hetekig küszködtem a rémké-
pekkel, mikor valami váratlan tragédia történt a falumban. Garagiék
autóbuszára, amely a vasutállomásra járt ki felkapaszkodott egyszer
hátról egy gyerek, akit vizért küldtek a szülei az artézikutra.
Fél kezével a kannát fogta, másik félkezével talán a sárhányót.
Elég az hozzá, hogy egy kanyarban lezuhant, s úgy összetörte a fejét,
hogy kiloccsant az agya. Tőlünk nem messze történt az eset, hamar
odaért a hire. Hivott is valaki, hogy nézzük meg. De én képtelen
voltam rá. Mondták aztán, hogy ott fehérlett az agya a kövön és
ezt én ezerszer magamelé képzeltem, iszonyodva és borzadva, hogy
egy fiatal élet csak így véget érhet. De ugyanúgy megviselt az egyik
osztálytársam apjának az öngyilkossága is. Felakasztotta magát.
Kéken lógott ki a nyelve, amikor megtalálták. Álmondtam vele nem
egyszer. Máskor magamat álmondtam a helyébe. Hörögve ébredtem, szörnyű
volt! Most mégis irigylem érte egykori magamat. Minden megrendülést
irigylek. Azt is, amikor Csikós tanárur hirtelen halála miatt
voltam oda. Feleségével beszélt interurbán telefonon, s e közben
vitte el egy szivroham. Vagy amikor a fürdőszoba rosszul szigetelt
villanykapcsolójának az árama ütött agyon egy fiatalasszonyt, s
hiába lélegeztették mesterségesen egy fél óra hosszat, nem tért többet
magához. A falu szája persze azt terjesztette, hogy kevés volt a
fél óra, ha tovább csinálják feléledhetett volna. Ki tudja? Én
nminden esetre ezt is elképzeltem. Meg azt is, hogy talán a kopor-
sóban ébredt fel, a temetés után. S ettől megint kivert a hideg
verejték. Mert nekem ezek egy életre szóló, óriási élmények voltak.
És bár egyik esteet se láttam, úgy éltem át mégis, hogy minden
velem is megtörténhetett volna. Én feküdtem ott kiloccsant aggyal,
vagy meszakadt szívvél. Én lógtam lógtam aköteléken. Ami tragédia
másvalakit ért el, az engem is elért és megkinzott. Akkor még
másokkal érző és vérző ember voltam. Valójában persze most is az
vagyok. Csak szelektál az agyam, a szívem, mert nem tehet mást.
Annyi szörnyűség zúdul rá naponta a nagyvilgá hireiből, hogy vala-
menyinek akínját nem válallhatja. De mostanában megint alig bírok
magammal, ahogy azt olvasom egy-egy lapban, hányan fulladtak vízbe
előző nap. A TV, a rádió, erről szerencsére nem szól, de a napilapok

(Vasárnapi újság.)

igen. Mert valahogy mégis tudni kell adni aze mebriségnek, hogy vigyázat! Ez nem játék! A halál mindenütt ott leselkedik. És nem is anynira az öregekre, inkább a fiatalokra. itt van pl. a múlt hét egyetlen napjának a listája. A vezetékneveket elhagyom, nehogy külön fájdalmat okozzak bárkinek. László, 26 éves, a Tiszába veszett. Tamás, 26 éves, szintén a Tiszába veszett. Dezső, 17 éves, a Dunába fulladt. Tamás, 18 éves szintén a Duna áldozata lett. Sándor, 27 éves, szintén a Dunáé. László 34 éves az Ipolyé. István, 16 éves a csepeli kavicsbánya tóé. Zoltán, 21 éves a veresegyházi tóé. Kámáné, 19 éves, egy gödöllői halastóé. Kilenc haláleset egyetlen nap alatt! Az átlagéletkor nem egészen 23 év. Amikor én magam fulladoztam a Dunában annakidején, mindössze 11 éves voltam. Nyitott szemmel küszködtem a vízzel, amely elnyelni készült. Ma is látom a zöld derengést, amely körülfogott, s látom a körülöttem szálló bugyborékokat. Engem akkor kihúztak. Kihúzták análam egy évvel idősebb Bence Zolit is. De ő már ájult volt. Szederjes a szája, csukva a szeme, azt se tudtuk él-e hal-e. Lábánál fogva lógatták, fejfelé az idősebb fiúk, huigy csurgatták ki belőle a vizet. Aztán elkezdtek a szabályos mesterésges lélegeztetést, míg csak ki nem nyílt a szeme héja és magától is nem sóhajtott egyet. Él! - kiáltottuk. Él! Örökké emlékezetes pillanat volt. Velem akkor már senki sem tördött és én sem amagam bajával. Pedig szintén elég sok vizet nyeltem. De ez semmit sem számított amellet, hogy Zolit sikerült visszaráncigálni a halál örvényéből, az örök mozdulatlanságból, megsemmisülésből.

Igen, akkor még a szívem mélyéig érző ember voltam. De valamit még hála Istennek, most is érzek ebből. Mondom, néha alig bírok magammal ahogy olvasom, a Dunába fulladt, a Tiszába fulladt, az Ipolyba fulladt, a kavicsbánya tóba fulladt, ilyen tóba, olyan tóba, ilyen folyóba, olyan folyóba 34 évesen, 27 évesen, 26 évesen, 21 évesen, 19 évesen, 18 évesen, 17 évesen, 16 évesen! Rájuk gondolok és valósággal rosszul leszek! Hiszen én is így végezhettem volna 11 évesen. Ha akkor ott, Mohács alatt ki nem húznak Zolival együtt azok az idősebb fiúk.

Varga Domokos olvasta fel, igazán elmélyülésre alkalmas gondolatait.

(Zene.)

(Vasárnapi újság.)

7 h. 17.

Kedves Hallgatónk!

Azért ilyen reggeli időben már lehet elméleti kérdésekről is beszélni, legalább is olyanról ami ugyis érdekel bennünket. Hiszen tulajdonképpen politizálunk reggeltől estig. Érdekes arról szólni, hogy vajon a szocializmus sokat emlegetett alternatíváira adott-e feleletet, vagy ad-e feleletet a marxizmus. Töprengnek ezen társadalmunk és gazdaságunk építésében jeleskedők és ugyanakkor felvetik azt is, hogy hogy is van az, hogy valamikor divat volt marxistának lenni, most mintha lejáráóban lenne a marxizmus. Azelőtt hódított, most defenzív állapotban. Beszéljenek erről a hozzáértők! Aágh Attila politológussal társalog munkatársunk, Zelei László:

- Míg a 2. világháború végétől a 70-es évek közepéig terjedő negyed században a baloldali gondolkodás ofenzívában és a jobboldali defenzívában volt, addig a 70-es évek közepén megfordult a képlet. Ez nem egy rövidtávú változás. Mi ennek az oka?

- Maga a világ változott meg, természetesen a 70-es évek közepén. És minél messzebb megyünk ettől az időponttól, annál jobban látjuk, hogy milyen mély volt ez a változás. És annál inkább látjuk, hogy milyen mély volt az a tévedés, ahogy a 70-es évek közepén ezt a változást és a hozzá való alkalmazkodásnak még a gondolatát is elutasítottuk.

- Mik a főbb változások?

- nagyjából, a változásnak a lényege, ami bennünket érint az, hogy alapvetően megváltoztak a vilgarendszerbeli felteleteink, amely országunk egész létezését, egész korábbi magatartási, termelési és egyéb formáit radikálisan leértékelte és ezt a radikális leértékelést felfokozta a nem alkalmazkodásunknak immár lassan 1.5-2 évtizede.

Én ennek okából tehát nekünk egy fajta öniideológia, egy fajta rövidlátásunk volt az, hogy nem vettük észre ezt a válságot és felfejlesztettünk egy olyan elméletet, hogy tulajdonképpen nem történtek nagy dolgok a világban. Mert különben ki kellett volna mondanunk azt, hogy rosszul csináljuk azt, amit csinálunk. Mivel nem akartuk kimondani azt, hogy rosszul csináljuk dolgainkat, ezért hosszú időn keresztül tagadtuk azt, hogy nagy változások mentek végbe a világban.

- A munkássz osztály radikálisan megváltozott. Ezt se vettük volna észre?

(Vasárnapi újság.)

- Nayjából és röviden azt lehetnek modnani, hogy a 45 után elkezdő iparositási terveink lényegében egy olyan fajta ipar- és munkásosztály kiépítését, kialakítását vették tervbe, amely a századforduló, vagy az 1. világháborúig terjedő időszakban volt divatban a fejlődés fő útvonalában. Ezek az energia zabáló fűtős gyárak, a nagy koncentrált gyáripar, a gyáripar által megfegyvelmezett, térben is iparvárosokba tömörített nagy munkásosztály és így tovább. Ezeket a modelleket jól ismerjük. Ezt a multat akartuk mi utólrni. Nem is az a baj, hogy ezt a multat akartuk utólrni, hanem az a baj, hogy ezt egyben megörökítettük és a jövőbe vetítettük. tehát a társadalmi, technikai fejlődésnek egy meghatározott periodusát idealizáltuk, jövő képpé változtattuk. Egy fajta gyári szocializmus képévé, amelynek azt lesz ugyebár a lényege, hogy egy bizonyos idő után mindent nagyüzemesítünk, mindent koncentrált termelési eszközök által termeltetünk és mindent ennek alárendelünk. Vagyis valamiféle olyan társadalom alakul ki, amelyben mindenki, a századforduló logikájának megfelelően bér munkás.

- Mi történt mindeközben a nyugati marxizmuban? Tehát a nyugati marxista gondolkodásban? Ahol ugye még néhány évtizede Daniel Bell azt vallotta, hogy mndnyájan Marx utáni gondolkodók vagyunk. Ez a post marxi jelleg eltűnt a nyugati marxizusból?

- Hát 75 után nagyon megfogyatkozott. de ha mrá elkezdtem egy gondolat sort, ahdd mondjan végig annyiban, hogy 45 után a saját, ellenkező hagyományainkat is kiktattunk, tudni illik akét világháború között volt egy marxista gondolkodó Gramsci, aki világosan megfogalmazta a fordizmus elméletében egy fajta új industrializmus van. Tehát az az industrializmus korszaka, ami a századfordulót még jellemezte, az már elmúlt. Tehát már egy fáziskéss akkor is volt, amikor elkezd-tük ezt akorszakot. A 60-as években, a 70-es években megérett a fejlett tőkés országokban a munkásosztálynak is, meg a termelésnek is egy másik korszakváltása. Daniel Bell neve éppesnéggel abból a szempontból döntő, hogy ő azt idézte fel, hogy ezt a fajta korszak-váltást már Marx előre jelezte. A nyugateurópai marxizmus válsága egy fajta gyógyító válság. Tudni illik abból az ütközésből származik, hogy ők érzékelték ezt a 70-es évek közepén lezajló globális válságot. Érzékelték rögvest azt, hogy erre az ő marxizmusuk nincs felkés-zülve. És azért nevezem ezt gyógyító válságnak, mert a megújítás irányába vitték tovább ezt a válságot.

(Vasárnapi újság.)

- Ebből az derül ki számomra, hogy az utóbbi 30 egynéhány évben az ideológiai harc erőviszonyai döntően megváltoztak. Hogyan változtak meg?

- Hát, alapvetően ott változtak meg és beszélgetésünk innen indult, hogy a baloldali gondolat kb. a 70-es évek közepéig offenzívában volt a világon. Bizonyos értelemben divatosnak számított marxistának lenni nyugaton is. Ez meredeken az elelnkezőjére változott. Szinte mondhatni divat hullámmá vált nem marxistának lenni, vagy Marx kritikusként, vagy marxizmus bírálónak lenni. Minden esetre ennek a deffenzívának két nagy alapvető oka van, amit azért nem szabad összemosenünk, bármennyire is összekapcsolódik. Az egyik az elmélet alkalmatlansága arra, hogy az új viszonyokat felmérje. Tehát az a nagy fázis-késés, amellyel a baloldali, még a legfürgébb nyugat-európai marxista elmélet is lereagfálta ezeket a dolgokat. A másik probléma azonban sokkal mélyebb. Nevezetsen azzal kapcsolatos, amely mindennapjaink realitása, hogy a szocialista országok a valóságos fejlődésükben, a reálfolyamatokban tempót vesztek. Csak egy adatot említve, hogy 1975-ben tetőzött a világ gazdasági termeléséből való részesedésük. Azóta ez csökkenőben van. És a legkülönbözőbb szocialista országok a legkülönbözőbb módon válság jelenségeket produkálnak. Megszűnt tehát a szocializmus attraktivitása, amely mindenképpen a baloldali gondolat szervező elve az egész világon. A nyugat-európai marxisták igazában a maguk elméleti problémáit megoldhatják és nagyon erős törekvések vannak egy fajta, ilyen marxizmus regenerálódására Nyugat-Európában is. De voltaképp az a probléma, amin nem léphetnek túl, hogy hogyan viszonyulnak hozzánk. Vállalnak-e bennünket és milyen feltételek között. Nálunk meg az a teher, hogy elmondjuk-e azt világosan, hogy olyasmiért minősítettük őket nem marxistának, vagy a marxizmusból kimozdulónak, hogy azt mondták korábban, amit mi most is mondunk, tehát voltaképp igazolni, most egy túl divatos kifejezéssel, rehabilitálni kellene őket, hogy ha hát nem is mindenbe, de sok tekintetben igazuk volt. Egy tekintetben nagyon fontos szerepet játszottak. Figyelmeztettek bennünket a problémáinkra. Csak hogy mi ezt a figyelmeztetsét elutasítottuk!

(Zene.)

KOSSUTH - adó.

VASÁRNAPI ÚJSÁG.

8 h.

A Vasárnapi Ujság befejező 25 percét hallják.

A Varsói Szerződés azt javasolta, hogy még az idén kezdjenek tárgyalásokat a NATO-val az európai hagyományos fegyverzetek és a haderő jelentős csökegntéséről.

(ismétlés. Lásd a 1053. oldalon.)

A NATO országok közül az NSZK reagált elsőként a Varsói Szerződés új tárgyalási javaslatára. (Ismétlés.)

Egy. Államokbeli utja után GRÓSZ KÁROLY a tervek szerint rövid látogatást tesz Kanadában. A magyar miniszterelnök Torontóban Brian Mulroney, kanadai miniszterelnökkel fog találkozni, írja a VASÁRNAPI HÍREK, az MTI washingtoni tudósítójának értesülése alapján.

Időjárás jelentés:

Egyre több napsütésre lehet számítani. Inkább csak az északi ország-
részben várható átmeneti, erősebb felhősödés, szórványos zápor. Az
északi- északnyugati szél élénk, a Dunántúlon erős lesz. A hőmérséklet
délután 22-26, este 15 és 20 fok között alakul.

-

Ategnap drámája. Mielőtt meghallgatnák Király Edit beszélgetését
Levendel László professzorral, hadd idézzek egy-két hirt. És mondjuk
lexikon cikket!

Zöld Sándor, kommunista vezető, született Nagyváradon 1913-ban,
meghalt 1951 április 20-án. Élet 38 évet. A jelzett napon, halála
napján annyit tudtunk róla, annyit közölt az ujság, hogy öngyilkos
lett. Később már tudtuk azt, hogy tartott attól, hogy hamis vádak
alapján eljárást indítanak ellene. Ezért családját kiirtotta és ő
maga is öngyilkos lett. Zöld Sándor, a kommunista mozgalom izgalmas,
drámai alakja volt. Amikor meghalt, politikai bizottság tag volt
és belügyminiszter. Hogy történt ez? és milyen volt ez a kor? Milyen
volt ez az 1951-es esztendő? Kérem a halál hire tehát április 20-án

(Vasárnapi újság. 8 h.)

Kelt és közölte az Elnöki Tanács, hogy utódjául Házi Árpádot válasszották meg. Mit érzett meg Zöld Sándor a korból? Biztos, hogy sokat, mert nemsokára, május közepén már letartóztatták KÁDÁR JÁNSOT, KÁLLAI GYULÁT, Losonczi Gézát, Donáth Ferencet és Újhelyi Szilárdot. Nemsokkal előtte közzétették a kenyérjegy bevezetését, majd a husjegy bevezetését. Nemsokára megjelent a belügyminisztérium közleménye a kitelepítésről. A volt kizsákmányolók Budapestről történő kitelepítéséről. Ezt követte a Grósz-per, ahol 8-tól 13-ig terjedő börtönbüntetéssel ítélték el a kalocsia érseket és 15 társát. Ehhez az esztendőhöz tartozik, hogy az esztendő végén a minisztertanács hozzájárult ahhoz, hogy a dunapentelei vasművet és várost Sztálinról nevezzék el és december 21-én, 51-ben pedig Budapesten leleplezték Mikus Sándor alkotását, a Sztálin szobrot. Az esztendő végén megszűnt a független kisgazdapárt központi lapja, a Kis-Ujság. Ezekben a keretekben elhelyezve most egészen másként fog talán hangzani Király Edít beszélgetése Levendel László professzorral.

- A rendelkezésünkre álló források szerint Zöld Sándor 1951 áprillis 20-án végzett családjával, majd önmagával. Amikor megtudta, hogy ellene is koholt vádakak emeltek, akkor követte el ezt a szörnyű tettet. Professzor úr, hogyan kerülhet ilyen lelkiállapotba egy ember, aki ráadásul orvos, mert Zöld Sándor eredeti foglalkozását tekintve orvos volt, hogy megölje két kisgyereket, feleségét, édesanyját, majd önmagát?

- Csak ugy tudom értelmezni, hogy egy nagyon meggyőződésses, teljes hittel egy ügy mellé álló embernek egy olyan reakciója, ami több mint öngyilkosság. Zöld egész karakteréből következtetem ezt a nagyon kemény elszántságot. A lényeglátását. Én azt hiszem, hogy ott szembesült az szembesült az egész élete hiábavalóságával. Az eszme, amiért ő odaállt és amit nagyon nagyon nagy gondolt, hogy tisztán, mély meggyőződéssel, hogy minden összeomlott. Ez tényleg csak ilyen görög sorstragédiák szintjén lehet megérteni, hogy nemcsak magával végzett, hanem, hanem irmagostul ki akarta irtani magát. Nagyon családsszerető ember volt. Nagyon jól éltek a Rozikával, nagyon szerette az édesanyját és nagyon büszke volt a két kis gyerekére.

- Tudta, hogy nem tudja elkerülni sorsát. Hát előtte példák voltak erre.

- Most lehet, hogy volt racionális meggondolása, hogy feltette a gyerekeikt, hogy milyen sors vár rájuk, mi lesz velük. Az apjukról

(Vasárnapi újság. 8 h.)

mit fognak mondani? Nyilván ő ismerte mik történtek a SzU-ban, ismerte a mechanizmusokat. Előtte volt a Rajk-ügy 49-ben és ő is belügmiszter volt. Ő tudta, hogy miről lehet szó, mi volt. Azonkívül hát vannak ismereteink, hogy nagyon súlyoskonfliktusba került Rákossal. Erről a Vass Zoltán számolt, hogy az utolsó beszélgetésük, revolver volt kint az asztalon. Én mindig azt láttam, Zöld Sándor olyan ember volt, aki mindig szembenézett a dolgokkal és nagyon, nagyon határozottan tudott cselekedni. Én meg tudom nehéz dolog, mert hogy tényleg orvos volt, de van olyan helyzet, amikor az embernek az élete, vagy a legszeretettebbjeinek az élete is hiábavalónak tűnik és értelmetlennek.

- Önök mikor ismerkedtek meg és milyen embernek ismerte meg Zöld Sándort?

- Emlékezetem szerint 46 őszén került le Szegedre. Nagyon feszült volt a helyzet. Akkor érkezett le Zöld Sándor. Szóval valahogy vártak rá, hogy segítségként jött ott a pártszervezetbe.

- Ő volt a Nagy-Szeged-i pártbizottságnak a titkára akkor, 46 és 48 között.

- Igen. Én nagyon hamar konfliktusba kerültem az egyetemi vezetéssel. Egy nagyon szűk, szektáns vezetés volt. Ez ahelyzetből következett, a szegedi helyzetből. Az egyetemen volt a diáktüntetés, de mikor visszajöttek nyugatról az egyetemisták, jellemzőnek tudom elmondani, kikövetelték, hogy titkos választás legyen a szegedi egyetem. A választáson két lista futott a Mária-kongregáció listája, az volt az egyik. A másik pedig az egyesült baloldal, abban kommunisták, szoc. demokraták, parasztpártiak, a szimpatizánsok mind benne voltak. Emlékezetem szerint a kongregáció kapott 1.100 szavazatot és mi kaptunk 36-t, de míg még csaltunk is. Ez volt a helyzet! Na most amikor Zöld lekerült én a medikus-kör titkára voltam. Én egyetemi aktíván ismertem meg. Az volt, hogy rendben van, jól van ha együtt dolgozunk a kongreganistákkal, de hát próbáljuk őket úgy vonni magunkhoz, hogy lényegében ami embereink legyenek. Magyarán mondván, hogy dolgozzuk meg őket. Én azt vitattam, hogy nem fog menni, mert ezek hívő emberek, őszintén gondolják, hívők katolikusok. Ezek nem álságból csinálják. Próbáltam kifejtetni, hogy ez nemcsak reménytelennek, hanem szerintem ha ez sikerülne is csak hitelüket vesztenék. Tehát én rossznak tartom. És akkor Zöld, aki ezt végighallgatta, azt mondta, hogy maradjanak csak annak amik, az együttműködés akkor is lehetséges!

(Vasárnapi ujság. 8 h.)

- Nyilván megvoltak a márciusi frontos tapasztalatai. Hiszen ő prominens vezetője volt a Márciusi frontnak.

- Szervezője. És egy ugyanilyen nagyon helyzetbe. Ő a Turulba kezdett és a Turulból vált ki. Na most, tulajdonképpen Zöld nagyon szükszavú ember volt. Zárkózott, sokan ridegnek érezték. Visszagondolok, 38 éves volt mikor meghalt. Tiszta ősz volt. Olyan tekintélyt tudott szerezni,. Szóval mindanyian, mi egyetemisták olyan jóval idősebbnek gondoltuk, soha nem tisztáztuk a korát. Na most Zöld az egyetemi mozgalomba ő nagyon cselekvően irányította, segítette tanácsaival az én munkámat. Hoyg úgy mondjam, rám épített.

- Gyakran találkoztak a szegedi évek alatt, 46 és 48 között?

- Ő beteg volt, szivbeteg volt. Azt mondta, hogy kell egy strophantin kurát csinálni és ő arra kér, hogy én adjam neki az injekciót. Mondom Sándor, hát micsoda ötlet ez tőled? Hát titkár vagy, bármelyik professzor vagy tanársegéd vagy akárki megcsinálja neked. Miért egy utolsó éves orvostanhallgató? Azt mondja, hogy talán éppen ezért. Fizetést senki se kérne, de te még azt se fogod kérni, hogy előléptesselek, mondja mosolyogva. Most tulajdonképpen mindig mikor délben bementem vagy ebédszünetbe beadtam az injekciót. neki pihenni kellett és akkor azt mondta, ha van idő, akkor maradjál és akkor beszélgettünk.

- Miket mondott ezeken a negyedórás beszélgetéseken?

- Őtőle ismertem meg az egész Márciusi frontot, őtőle hallottam Donáth Ferencről, aki szervezte ezt, Ujhelyi Sziládról, Losonczi Gézáról, Bariska,. Kállai Gyula, tehát a Márciusi frontról. Nekem az egy politikai iskola volt. nagyon terhes csomagot kaptam én tőle! Tulajdonképpen akkor értettem meg, hogy ebbe az egész szocialista mozgalomba mindig is volt két párt. Mindig volt az, amit ma úgy mondanánk, hogy reform kommunisták, most legutóbb a NYERS így határozta meg, vagy amit a POZSGAY képvisel mostani politikai palettán. De ő, Zöld kifejtette ezt akét vonulatot a munkásmozgalomba és tulajdonképpen ez egy olyan örökség, egy olyan gondolkodási mód, ami rögtön felismerhető, mert nem dogmákban, nem kialakult nézeteket mond, hanem mindig újít, mindig újat keres, mindig jobbitnaí akar és a gyökere mégis csak az elkötelezettség az emberekhez. Tehát az a szocializmus ami az emberekért van és nem a hatalom megszerzése csak a cél. Ez, ez nagyon világos volt számomra a Zöld minden megnyilvánulásából. Ezekről beszélgettünk.

(Vasárnapi ujság. 8 h.)

- persze nemcsak injekciókurás beszélgetései voltak Zöld Sándorral, hanem professzor ur bekerült a szegedi pártbizottságra is, mint orvostan hallgató, mint végzős orvostan hallgató.

- 48-ba a centenáriumba, hát mint az ország legjobb diákja címet Ortutay, a miniszter kitűzött egy ilyen díjat és azt PÁL LÁNÁRDDAL közösen kaptuk meg. Zöld akkor azzal jött, hogy engem a tanárok szeretnek, elfogadnak, csak úgy lehetne lényeges változást elérni, hogy én kapcsolódjak bele fokozottabban az értelmiségi politikába, az egyetemi politikába. Ami ellen nagyontiltakoztam, mert hát szigorló évem volt, vizsgázni kellett és ragaszkodtam ahhoz, ami elv volt a kollégiumba, hogy példát kell mutassak mint a kollégium igazgatója. Kétségbe voltam esve, hogy én nem fogom tudni ezt teljesíteni.

- Tehtá a pártbizottsági munkát végezni?

- Hát azt mondta, ugyan te a párt nélkül hogy lettél volna orvos! Tudta, hogy milyen szegény sorból kerültem. Végülis ebből az a periódus lett, amikor éjjel 3-kor mentem haza a pártbizottságról. Mert ott szigorú rend volt. Csusztatni lehetett, de le kellett dolgozni és úgy 3-tól 6-ig lehetett aludni is. Kb. így ment a szigorló évem,. De nagyon sok örömet is hozott, mert akkor úgy érezte az ember, hogy tényleg nagy változás történt Szegeden. persze az idők sodra is volt, de a legjobb professzorok, Kossuth-dijasok kapcsolódtak a mozgalomba. Abból a kis szektából, amit ott a baloldalt jelentette tényleg kiteljesedett.

- A későbbi években, amikor Zöld Sándor egyremagasabb pozícióba került, akkor hogyan alakult az önök kapcsolata?

- Elkerült Pestre. Természetesen csak akkor találkoztam vele ha ő lejött Szegedre. Visszajárt még többször. Egyszer 49 novemberében, decemberében Pesten voltam. Azt hiszem a Moszkva-térnél mentem és leléptem ajárdáról és egy iszonyú csikorgással egy nagy, fekete kocsis megállt. Azt hittem, hogy én rosszul közlekedtem és akkor kiugrott a Zöld és ott, a helyszínen összeteremtett, hogy te Pesten vagy és felém se nézel! Mondom, Sándor én azért úgy gondolom, hogy egy általánosan sok dolga van és hát én nem. Na, roma parancsolt, hogy vasárnap a Rozika fog ebédet főzni, majd elhívja egy-kté szegedit. És valóban elmentem vasárnap hozzá. A KOMÓCSIN ZOLI volt ott és a NAGY SÁNDORT hívta meg, aki később a Sztálin-dijas író, akivel együtt szerveztük a Móricz kollegiumot annakidején. 49 volt akkor,

(Vasárnapi ujság. 8 h.)

a Rajk-per után voltunk. Rákosi 60 éves születésnapja. Egy ilyen felfokozott hangulat volt az országban. És megdöbbenő volt számomra, hogy űk a KOMÓCSION ZOLIVAL beszéltek. nem mondtak űksemmi rosszat a Rákosiról, de ahogy beszéltek. Szóval az telejsen más volt az ajnározás, a hozsannázás helyett ugy éreztem, hogy nagyon sok feszültség van Zöldbe. Kritikus, nagyon nehéznek érzi a helyzetet. És egy -nagyon emlékszem- soha nem volt köztünk, mondjuk hogy űr rám szólt volna. ott vitába keveredett valamilyen ügybe a KOMÓCSIN ZOLI a NAGY SANYIVAL. Valami agitációs vagy proparganda ügy. S én valami olyan megjegyzést tettem, hogy hát Sanyi most miért vitatko-zol, hát azért a Zoli ezt csinálja, hát ű jobban tudja. Rám nézett a Zöld és azt mondja- mi az már, te is így gondolkodol?- Azt mondja, mert most már nagyon elterjedt ez, hogy tekintély alapján döntenek, hogy kinek van igaza. És ezt mi nem így csináltuk.

- 51 áprilisában volt önöknek egy utolsó beszélgetésük.

- Ennek volt az előzménye az, hogy 1951 március 16-án behivattak Hódmezővásárhelyre a megyebizottsághoz és, hát akkor én a nagyszegedi pártbizottság tagja voltam, az egyetemi pártbizottság titkára, megyei tanácstag, városi tanácstag. Az egy ilyen Kafkai processzus volt. Tel-jesen érthetetlen volt. Olyannal jöttek, olyan kérdésekkel, amit egyszerűen nemértettem. Végül is közölték, hogy én a pártba beépült elelsnég vagyok.-Trockista ellenség, aki az elelsnéges tevékeny-sgéét jó munkájával takarta és hát a konkrétum nem volt. Az volt a konkrétum, hogy én bizalmas baráti körbe Rákosi Mátyás kispolgári munkás árulónak mondtam. Akkor volt az, hogy nagyon megrenditő helyzetbe kerültem. Az emberek megrémültek körülöttem, a barátaim elfordultak és nekem az volt, hogy üljek otthon, ne mozogjak. A feleségemet éjszakánként elvitték jeeppen, hogy váljon el tőlem. Szóval ilyen dolgok történtek. ÉN akkor lényeg, hogy felszöktem Pestre. Felhitam Zöldet a lakásán.

- Ez volt 1951 április elején.

- Igen. Modta, gyere Feri. Már fekszem, de fel fognak engedni a lakásba. Zöld ágyba volt. Ennyi történt. Én elmondtam mindent, ami velem történt. ű nagyon figyelmesen hallgatta, de nem szólt. De hát én mégis azért mentem, mert segítséget akartam. HOgy ű igazolja, hogy ez nem igaz, amit énrám mondtak. Pont az ellenkezője az igaz. És nem szólt. És megint az a, a szemüvegén keresztül az a hideg nézése, amit sokan úgy értették, hogy ű egy zárkózott, rideg ember,

(Vasárnapi ujság. 8 h.)

de én tudtam, hogy ő nem ilyen ember. és most, mégis olyan volt! És mondtam, hát nem tudnál segíteni. Azt mondta, hogy nem.- Ennyit mondott, hogy nem. Hát mit csináljak akkor? Várt egy kicsit és azt mondta, menj a Kiss Károlyhoz. Mondom. Én nem is ismerem a Kiss Károlyt. Nem szólnál neki? Azt mondta, hogy nem. Ennyit mondott. Borzasztóan fáj, mert abban a légkörben, amiben én voltam, hogy mindenki elhagyott, most úgy éreztem a Zöld Sándor is elhagyott engem. Mikor megtudtam az öngyilkosságát, tulajdonképpen akkor értettem meg ennek az utolsó beszélgetésünknek a feszültségét, akkori értelmetlenségét számomra. Mert Zöld nyilván tudta, felmérte az én előadásomból is, hogy őmiatta kerültem bajba és hát nincs abban a helyzetben, nem is lehetett abban a helyzetben, hogy ebbe ő beleszóljon, vagy irányítson. Tudta, hogy nem is segített volna, hanem méginkább nehezíthette volna az én dolgomat. De hát az az elzárkózás ami nekem olyan fájdalmas volt, ebben lelheti magyarázatát. Talán tudom még egy momentummal értelmezni, hogy mi történt, mi zajolhatott le Zöldbe. Kovácsi Julia, az egy gyerekgyógyász főorvos volt, évfolyamtársa volt Zöld Sándornak, még együtt jártak Debrecenbe. Ő elmondta később nekem, hogy talán azután, hogy énvelem beszélt a Zöld, őt felhívta áprilisba és azt mondta, hogy Julia, Ancsurka meg a Sanyika betegek, rosszul néznek ki. Vidd le őket Szegedre, vizsgáltsd ki. Azt mondja, megnéztem a gyerekeket. Hát Te Sándor, te képzeldsz. Semmi bajuk nincs a gyerekeknek! De csak vidd le őket Szegedre, mondta Sándor. És én nem értettem, mondtam tehát hogy sürgős. és utólag ő is úgy érezte és én is, hogy menekíteni akarta a gyerekeket Szegedre.

Levendel László professzorral beszélgetett Zöld Sándorról Király Edit.
(Zene.)

-

Kedves Hallgatóink! A Vasárnapi ujság mai műsora véget ért. A jövő héten a kiadott tájékoztatástól eltérően a szerkesztőségnek nem ez a csoportja vezeti majd a műsort, hanem Király Edit. A mai műsor Boross János szerkesztette, munkatársa Bodai Márta volt, a bemondó Acél Anna.

A műsorvezető Rapcsányi László volt. A viszont hallásra!

KOSSUTH - adó.

HÍREK.

10 h.

A Varsói Szerződés azt javasolta, hogy még az idén kezdjenek tárgyalásokat a NATO-val az európai hagyományos fegyverzetek és a haderő jelentős csökkentéséről. Egyebek között ezt tartalmazza az aközlemény, amelyet a politikai tanácskozó testület tegnap végetért üléséről adtak ki. (Ismétlés.)

GRÓSZ KÁROLY közölte, hogy magyar javaslatra külön munkabizottságot hoznak létre a humanitárius kérdések tanulmányozására. Egyuttal elmondta, hogy bemutatkozó megbeszélést tartott N. Ceausescu román vezetővel. GRÓSZ KÁROLY azt is hangsúlyozta, hogy a baráti szövetséges országok vezetőinek kötelessége, hogy közvetlenül tájékoztassák egymást az országaikban történetekről. Nagy érdeklődés tapasztalható a magyar pártértekezelt eredményei iránt és a magyar fél szerint az a legjobb, ha barátaink nem áttételesen, hanem első kézből kapnak információt. GRÓSZ KÁROLY azt is elmondta, hogy hasonló indíttatásból szeptemberben az NDK-ba utazik és meghívást kapott csehszlovákiai látogatásra is.

Egy. Államokbeli útja után GRÓSZ KÁROLY tévrek szerint rövid látogatást tesz Kanadában. (Ismétlés.)

Genscher bonni külügyminiszter szerint a Varsói Szerződés javaslata pozitívan járul hozzá a leszereléshez. A VSZ indítványa, hogy a két katonai tömb tárgyaljon a hagyományos fegyverek területén lévő egyenetlenségekről, Genscher szerint alapos vizsgálatot érdemel. Előzőleg a bonni védelmi miniszter is bátoritónak nevezte a javaslatot.

Athénba utazik Roland Dumas, francia külügyminiszter., Görög illetékesekkel a terrorakció áldozatává vált kirándulóhajó miatt támadt francia-görög nézeteltérést kívánja tisztázni. Görög részről pénteken hivatalosna közölték, hogy egy 23 éves francia fiatalember a terror támadás feltételezett tettese. A fiatalember életét vesztette a támadás során és Franciaország határozottan tagadja bűnösségét. A görög hatóságok korábban egy másik francia állampolgárt is támadónak tartottak. A titkárnőről azonban kiderült, hogy maga is a terroristák áldozata. A francia külügyminiszter a tárgyalások után részt vesz a Közös Piac

(Hírek 10 h.)

hétfőn kezdődő athéni külügyminiszteri ülésén is.

Ismételten választási csalással vádolta meg a kormányzó pártot a választások második helyezettje, az ismert ellenzéki politikus Cardinas. A több mint 300.000 ember előtt Mexico városban tartott beszédében közölte, hogy az ellenzék minden rendelkezésre álló jogi eszközt fel fog használni az eredmény felülvizsgálatára. Egy független választási testület, várhatóan augusztus közepén vizsgálja majd ki a választással kapcsolatban beérkezett panaszokat.

Évszázados meleg-redkordok dőltek meg az Egy. Államok keleti partjainak nagyvárosaiban. Detritban és Philadelphiában 101 éve nem mértek olyan meleget mint tegnap. Washingtonban és baltimoreban 40 fokos meleg volt. New Yorkban és New Jerseyben is alig mutatott kevesebbet a hőmérő. A nagy meleg avonatközlekedést is lassította, mert a hőségben a sinek kicsit eltávolodtak egymástól, ezért a vonatok csak lassabban haladhattak amegszokottnál. Az ország meteorológiai szolgálat jelentése szerint 43 amerikai városban született új meleg rekord.

- o o o -

KOSSUTH - adó.

GONDOLAT - JEL.

11 h.

Felős szerkesztő Bölcs István.

A nép hangulata általában jó. Csak a sajtó nyugatalnitja aközvéleményt. Dokumentumok az 50-es évek sajtó irányításáról. --

A tiszta hit, vagy a szintizta manipuláció szült-e az 1958 -as Tüzpán antológiát? A régi szerzők most új kötésben jelentek meg. --
Át kell lépni azokat a határokat, amelyeket eddig csak közelitgettünk és olyankor rettentő bátornak éreztük magunkat. - Csurka István beszél Erdélyről szóló drámájáról. ---

Van Közép-Európa. Van Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország, mondja a világhírű amerikai esztéta szovjet és orosz írókkal vitatkozva Köszönjük, Susan Sonntag! ---

(Az egy órás adás szalagon.)

- o o o -

KOSSUTH - adó.

DÉLI KRÓNKA.

12 h.

A mikrofonnál Aut Magda köszönti önöket.

Időjárás előrejelzés. ---

Tudósítónk Hável József, a Varsói Szerződés politikai tanácskozó testületén elhangzottak moszkvai visszhangját foglalja össze:

- Vezető helyen foglalkoznak a ma reggeli moszkvai lapok a Varsói Szerződés politikaitanácskozó testülete munkájával és javaslataival. Új határok felé, erősítsük a bizalmat és biztonságot! A mi közös európai házunk- és így tovább. Ezek a címek valamit érzékeltetnek a kommentárok tartalmából. Mint a Pravda nemzetközi szemléje megálalpitja, sajnos Európa továbbra is löporos hordó. Korszerű harckocsikkal, rakétákkal, repülőgépekkel felszerelt milliós hadsereg állnak az európai választóvonal mentén. Hogyan lehet ezektől a efgyverektől és seregektől megszabadítani Euróát, hogyan lehet nyugalmassá és buiztonságossá tenni közös európai házunkat? A SzU és a testvéri országok - huzza alá a szovjet vezető lap - erre akérdésre úgy válaszoltak, hogy állást foglaltak az európai haderő és fegyverzet csökkentése mellett. És itt külön figyelmet érdemel az, hogy a javasolt csökkentés, nem csupán átfogó, hadászati jellegű, hanem konkrét. Minden egyes esetben meg kell keresni az egyensulyt, a katonai szembenállás csökkentése érdekében. A Pravda az európai vezetők találkozója ra vonatkozó javaslatot összeurópai Reykjaviknak nevezi, amelynek egyetlen feladata lenne. megvizsgálni azt akérdést, hogy a hagyományos fegyverzet csökkentése terén hogyan lehetne áttörni a bűvös kört és hozzálátni a tettekhez. MInt a moszkvai lapok aláhuzzák a közös európai házta nem lehet fegyverhalmokra építeni. A Krasznaja Zvezda azt elemzi, hogy a Varsóban nyilvánosság ra hozott kezdeményezésekre milyen választ ad midnenek előtt a NATO katonai, politikai vezetése. Mint a szovjet hadsereg lapja megálalpitja, a jelek alapján a reagálás negatív. A NATO nem nyilvánít érdkelődést sem az összeurópai Reykjavik, sem a hagyományos fegyverzet csökkentése, sem pedig a harci repülőgépek Európából való szimetritkus kivonása iránt. Mint a szovjet lap kiemeli, remélhetőleg a NATO első, negatív válasza a VSZ új javaslataira, nem jelenti az utolsó szót. Reméljük, huzza alá

(DK.)

a moszkvai lap, hogy az értelem diadalmaskodik és egyes NATO országok vezetőinek nyilatkozatai erre bizonyos reményt nyújtanak.

A NATO országok közül hivatalosan először Bonn reagált a Varsói Szerződés javaslatára és úgy értékelte, hogy ez pozitívan járul hozzá a leszereléshez. Genscher bonni külügyminiszter szerint alaposan tanulmányozni kell a VSZ indítványát, hogy a két katonai tömb tárgyaljon a hagyományos fegyverek területén lévő egyenlőtlenségekről. Előzőleg R. Scholtz bonni védelmi miniszter is bátoritónak nevezte a javaslatot.

Carlucci amerikai védelmi minisztert augusztus elején Moszkvába várják. Többek között erőrl beszélt Ahromejev marsall, a szovjet vegyere erők vezérkari főnöke a szovjet hadsereg lapjának adott interjújában. Ahromejev elismerően értékelte a közelmúltban befejeződött amerikai látogatását és kieemlte, hogy tárgyalásokon konkrét eredmények születtek. Egyeztették kétoldalú katonai kapcsolatok három éve stervét. Megállapodtak arról, hogy a jövőben hadihajók tesznek látogatást amerikai, illetve szovjet kikötőkben és megkezdődött a közös munka a veszélye sincidensek elhárítása érdekében.

A görög kirándulójáó körül támadt francia-görög nézeteltérések elsimitására Athénba utazik a francia külügyminiszter. A görög hivatalos szervek állítása szerint a kirándulójáó elleni terrortámadás egyik tettese egy francia állampolgár. Bűnösségét Franciaország határozottan tagadja. A görög hatóságok korábban egy másik francia nőt is terroristának véltek, róla azonban kiderült, hogy maga is a támadók áldozata. Dumas hétfőn részt vesz a közös Piac athéni külügyminiszteri ülésén is.

Gonzales spanyol kormányfővel tárgyal R. Gandhi indiai miniszterelnök, aki hivatalos látogatáson Spanyolországban tartózkodik. A két politikus közös sajtóértekezletén Gonzales bejelentette, hogy Spanyolország részt vesz az indiai békés célu atomenergia programok kutatási és fejlesztési munkáiban. A spanyol kormányfő utalt arra is, hogy tanulmányozzák az együttműködés további lehetőségeit a mezőgazdaság, a hajó építés és az idegenforgalom területén.

(DK.)

Az afgán államfő Pakisztánt tette felelőssé azért, hogy kormány ellenes erőket fegyver utánpótlás beszerezéséhez segít. Nadzsibullah szerint a pénteken végrehajtott és 20 ember halálát okozó újabb rakétatámadásért is Pakisztán a felelős. Nadzsibullah elmondta, hogy a szovjet csapatok kivonásának megkezdése óta összesen 165 rakéta csapódott be különböző afgán városokban. Az afgán államfő hangsúlyozta, hogy az ország komoly döntésekre is kész az ellenforradalmi cselekmények megfékezése érdekében.

Sokakat, első sorban fiatalokat érint a hazai munkaerő helyzet. Hazánkban idén minimálisan nő az először munkát vállaló fiatalok száma, mivel csaknem 130.000-en fejezték be tanulmányaikat. Elhelyezkedési lehetőségeik területenként és szakmánként is eltérőek. Az Állami Bér és Munkaügyi hivatal tájékoztatása szerint kb. 120.000 munkahely várja őket. A legkedvezőbb helyzetben továbbra is a szakképzett fiatalok vannak. A hiányszakmákban ők válogathatnak a munkaalkalmak között. Kevés segéd munkást keresnek. A gimnáziumban érettségizettek, főként a lányok, nehezen tudnak majd elhelyezkedni. Első sorban fizikai munkakörbe vagy szerződéssel. Budapesten túlkereslet van bérelszámoló, könyvelő és pénzügyi dolgozók iránt. A friss diplomásoknak is kevesebb állást ajánlanak, de összességében így is minden végzést majdnem két munkahely vár. A diplomás bölcsészek közül a régész, a művészettörténész és a levéltáros szakosoknak nem ajánlottak állást. Nagyobb a kereslet viszont jogászok iránt. A középiskolák első sorban a nyelv szakosokat és a számítástechnikához értő tanárokat keresik. A betöltésre váró helyek 28 %-a Budapesten van. Az iparban koncentrálódik a munkaerő keresletnek mintegy 40 %-a. 13 megyében csökkent, Bács-Kiskun, Borsod, Hajdú, Heves és Pest-megyében valamelyes növekedett a bejelentett állás lehetőségek száma.

Sárospatakon megnyílt az anyanyelvi tábor, amelyen 18 ország 95 diákja vesz részt. A hagyományos rendezvény fölött a Magyarok Világszövetségének anyanyelvi konferenciája vállalat védnökséget. A legtöbben az idén is az Egy. Államokból, Angliából és Nyugat-Európából érkeztek.

Sport:

Két szenzációs világcsúcsról kaptunk jelentést. Midn a kettő az Egy. Államok atlétáinak olimpiai válogató versenyén született. Griffith

(DK.)

a 100 méteres női síkfutásban 10.76 másodpercről 10.49 másodpercre javította a világrekordot. - Sógornője, a hétpróbázó Jacki Joiner 7.158 pontról 7.215 pontra javította ahétpróba világrekordját.

Megkezdődött a francia 1. osztályú labdarugó bajnokság. ---

Évszázados meleg-rekordok dőltek meg az Egy. Államok keleti partjának nagyvárosaiban. (Ismétlés.)

Időjárás jelentés. ---

Mai műsorunkat Baranyai Ilona szerkesztette.

- o o o -

KOSSUTH- adó.

HARMINC PERC ALATT A FÖLD KÖRÜL.

12 h..15.

Nemzetközi magazin.

Vajon mi fog történni 200 évvel ezelőtt? - Egy francia lap sorozatot indított, amelyben természetesen a mai stílusban megírja mi történt két évszázaddal ezelőtt. Mi mindenvezette be a francia forradalmat. Azaz, milyen lett volna a lap, ha 200 évvel ezelőtt a mostani szerkesztőség készítette volna. --

Utána Berlinből megtudjuk, hogy akét városrészt elválasztó fal történetében először nem nyugat, hanem kelet felé másztak át, mégpedig tömegesen a falon. Az NDK hatáőrei ráadásul nem géppisztoly sorozattal, hanem reggelivel fogadták őket.

Golfpálya nyílt Kisorosziban. Ebből az alkalomból kérdezzük az egyik alapítót a játékról, no meg arról miért uri sport a golf nálunk és miért lett tömegsport tőlünk nyugatra. Ha hiszik ha nem, de később meghallják Skóciában pl. népszerűbb a golf, mint a foci. -- Hoygan szokjunk le a játékszenvedélyről. Ez már nem a golf, hanem a szerencsejáték témája. Spanyolországban orvosi kezelést alaklmaznak a megrögzött játékosok mániájával szemben.

(A 30 perces adás szalagon.)

- o o o -

KOSSUTH ADÓ

HÍREK

16.00 h

Az olasz sajtó úgy tartja, hogy a V.SZ. tagállamainak csúcstalálkozóján született dokumentum átfogó vitaalap lehet a Nyugat számára még akkor is, ha a várakozásokhoz képest az túlságosan óvatos. Az olasz újságok szinte kivétel nélkül foglalkoznak azzal is, hogy a VSZ. országai most először szenteltek részletes külön dokumentumot a környezetvédelemnek.

Amerikai szakértői csoport először járt ellenőrző úton szovjet gépgyárban Szverdlovszkban. A közepes- és rövidebb hatótávolságú nukleáris rakéták megsemmisítéséről kötött szovjet-amerikai szerződés keretében az ellenőrzés eredményét a csoport vezetője nem kommentálta, de hangsúlyozta, hogy jó együttműködést tapasztalt a szovjet fél részéről. Az urali kísérleti gépgyárban megszüntették a földi telepítésű manőverező robotrepülőgépek indítóállásainak gyártását. És leszerelték, majd megsemmisítették a technológiai gyártósort és a kísérleti berendezéseket.

Washingtonban megerősítették, hogy az Egy.Államok továbbra is el látja fegyverekkel az afgán kormány-ellenes erőket. Ezt a kabuli kormánynak nyújtott szovjet támogatással indokolták. Nadzsibullah afgán elnök rádióbeszédében hangsúlyozta, hogy Pakisztán megsérti az ENSZ közvetítésével Genfben kötött egyezményt, mert eljuttatja országán keresztül a fegyvereket az ellenforradalmároknak. A pénteki Kabul elleni rakéta támadásért is Pakizstánt tette felelőssé. Nadzsibullah emlékeztetett rá, hogy a kormány ellenes erők a szovjet csapatkivonás megkezdése óta 165 rakétát lőttek ki afgán városokra. Kialátásba helyezte, hogy a támadások miatt rendkívüli állapotot vezetnek be.

Tel-Aviv külvárosában agyonlőttek egy palesztin férfit, aki megpróbálta elvenni egy izraeli katona fegyverét. Az izraeli rendőrség szerint az áldozat a Jordán folyó megszállt nyugati partjáról való, két társának sikerült elmenekülnie.

A pretóriai hatóságok betiltottak mindenféle megemlékezést a dél-afrikai polgárjogi vezető, N. Mandela 70. születésnapjára. Mandelat 24 éve ítélték életfogytiglani börtönbüntetésre. Több

(hírek, 16)

politikus, köztük Gorbacsov szovjet pártfőtitkár, Papandreu görög, Mulroney kanadai miniszterelnök, Andreotti olasz külügyminiszter és Occhetto az olasz KP főtitkára követelte Mandela és a többi elítélt polgárjogi harcos szabadon engedését.

Dominika fővárosában kezdenek tanácskozást a nicaraguai contrák. Katonai szerezetükön belül ellentétek vannak, bár a mozgalom vezetői szerint ezek nem nevezhetők súlyosnak. Megvitatják a sandinista kormánnyal folytatandó tárgyalások kérdését is. Nicaraguában a héten bezárattak egy rádióállomást és felfüggesztették a La Prensa című lap megjelenését. Orteaga elnök szerint az ellenzékkel szembeni fellépést azt tette szükségessé, hogy az Egy.Államok fokozta a Nicaragua elleni destabilizációs próbálkozásait.

Shultz amerikai külügyminiszter 4 közép-amerikai ország külügyminiszterével találkozik augusztus 1-én és a térségben kialakult helyzetről tárgyal velük. A Guetemala városi találkozón Costa Rica, Salvador, Honduras és Guetamala képviselői lesznek jelen. A jelenleg távolkeleti körúton tartózkodó amerikai külügyminiszter kínai látogatása után most Szöulban tárgyal.

Japán nyugati részén a napk óta tartó esőzések áradásokat és földcsuszamlásokat okoztak. Heten életüket vesztették, tizen eltűntek. 2000 ház került víz alá, 28 romba dőlt. A Hirosimától észak-nyugatra vezető autópályán egy alagútban 11 személygépkocsi rohant egymásba. A baleset következtében öten meghaltak Japánban.

- o -

PETŐFI ADÓ

HÍREK

17.00 h

(Ismétlések)

- o -

KOSSUTH ADÓ

HÍREK

18.30 h

A szovjet lapok vezető helyen foglalkoznak a szocialista országok legutóbbi leszerelési indítványával. A különböző véleményeket moszkvai tudósítónk Hável József ismerteti. (Ism. 1069)

A NATO figyelmesen tanulmányozni fogja a V.SZ. legutóbbi javaslatait. Mint Wörner főtitkár szóvivője rámutatott, az Atlanti Szövetség a maga részéről többször is jelezte, hogy még az idén tárgyalásokat kellene kezdeni a két katonai tömb között az európai hagyományos fegyverzet egyensúlyának kialakításáról. A brüsszeli állásfoglalás szerint a NATO a gondos értékelés után ismertetni fogja saját előterjesztését.

A ny-német fővárosban kedezően fogadták a V.SZ. európai leszerelését indítványozó dokumentumait. Bonnból jelenti Szalay Zsolt.

- H. Kohl azt mondta, hogy a V.Sz. új javaslatait alaposan, mindenfajta sietség nélkül kell megvizsgálnia a NATO_nak abból kiindulva, hogy csak olyan leszerelési döntéseknek van értelmük, amelyek növelik és nem csökkentik a biztonságot. Az alapos tanulmányozásra még akkor is szükség van - tette hozzá a kancellár a Deutschland Funk Rádióban - ha a Nyugat az amerikai elnökválasztás miatt az idén már nem lesz képes kidolgozni a saját átfogó javaslatait. A varsói nyilatkozatokban ugyan nem szerepelt M. Gorbacsovnak az a hétfői indítványa, hogy rendezzenek európai leszerelési csúcsértekezletet, de Kohl az interjúban erre is visszatért. Szerinte nem sok értelme lenne új tárgyalási fórumokat létrehozni, amikor a meglévők lehetőségei sincsenek kihasználva. Scholtz hadügyminiszter alapján véve bátorítónak nevezte a V.SZ. állásfoglalásait, a részeltket illetően viszont, mint látszatmegoldást elutasította azt az elképzelést, hogy a két katonai szövetség határán hozzanak létre fegyvermentes vagy csaknem fegyvermentes övezeteket. A szoc.demokrata ellenzék egyik vezetője Egon Bahr úgy nyilatkozott, hogy a varsói javaslatok reálisak, figyelembe veszik a Nyugat lényeges kívánságait és elég rugalmasak ahhoz, hogy tárgyalni lehessen róluk. Most már csak a NATO-nak kellene kidolgoznia saját elképzeléseit de lehetőleg sűrűn.

(hírek, 18,30)

Az amerikai sajtóvélemények kiemelték, hogy a szocialista országok készek a tárgyalásra a hagyományos fegyverzetek és erők csökkentéséről. Ismertetik a V.SZ. politikai tanácskozó testületének dokumentumait és azt hangoztatják, hogy a múlt heti ülészak nem hozott drámai döntéseket. A Washington Post rámutat, hogy a V.SZ. tárgyalásokat szorgalmaz a hagyományos fegyveres erők csökkentéséről. A New York Times pedig úgy véli, hogy kissé megnyitották az ajtót az asszimetrikus leépítések előtt.

Kedvezően értékelte amerikai látogatását a szovjet fegyveres erők vezérkari főnöke. Ahromejev marsall időközben hivatalos kubai látogatását is befejezte és haza tért. A Krasznoj Zvezdanak adott interjújában elmondta, hogy csaknem egy hetes Egy.Államok-beli látogatása során egyeztették a katonai kapcsolatok három éves tervét, megállapodtak, hogy a jövőben hadihajók látogatnak szovjet és amerikai kikötőkben és megkezdődött a közös munka a veszélyes incidensek elhárítására is. Ahromejev marsall és kísérete több katonai létesítményt nézett meg. Mint közölte, érdekes volt a közvetlen ismerkedés az amerikai fegyverzettel és a kezelő személyzettel. A katonákkal és tisztekkel folytatott beszélgetések bizonyos mértékben megváltoztatták a szovjet fél róluk korábban kialakított képét.

A SZU-beli Szverdlovszkban befejezte az egyik gépgyár ellenőrzését az amerikai szakértők egy csoportja. A szakemberek most először vettek szemügyre egy szovjet ipari létesítményt. Eddig csak rakétabázisokon jártak, hogy ellenőrizzék a közepes- és rövidebb hatótávolságú nukleáris fegyverek megsemmisítését. A most megnézett gépgyárban szerződés értelmében megszüntették a földi telepítésű manőverező robotrepülőgépek indítóállomásainak gyártását, leszerelték és megsemmisítették az ehhez szükséges technológiai sort. Az amerikai ellenőrök vezetője elégedettségét hangoztatta a szovjet fél együttműködési készségét illetően.

Az elmúlt héten hazánkban tárgyalt Najef Navatne ? a demokratikus front Palesztina felszabadításáért nevű szervezet főtitkára. A politikust a Hazafias Népfront Országos Tanácsa hívta meg. RIBÁNSZKI Róbert a NÉPFRONT titkára által vezetett tárgyalóküldöttséggel megvitatták és értékelték a nemzetközi helyzetet ,

(hírek, 18,30)

különös tekintettel a közel-keleti problémákra, a megszállt területeken zajló megmozdulásokra. A palesztin vendéget fogadta FEJTI György a KB titkára, HUSZÁR István a Népfront főtitkára, és NAGY Gábor külügyminiszterhelyettes.

Az Esztergomi Bazilikában mutatta be első ünnepélyes bíborosi istentiszteletét PASKAI László bíboros, esztergomi érsek. Az eseményen jelen volt MIKLÓS Imre államtitkár, az Állami- Egyházügyi Hivatal elnöke is.

Karlovy Vary hagyományos filmfesztiválján elnyerte a közönség tetszését a magyar versenyfilm. - Prágai tudósítónk, Forró Evelyn beszámolója következik.

- Amit SÁRA Sándor bátran megfogalmazott, arról itt még csak óvatosan beszélnek. Inkább csak gondolnak rá. - Ezzel kezdte észrevételeit egy csehszlovák újságíró a magyar versenyfilm bemutatása után rendezett sajtóértekezleten. A TUSKE A KÖRÖM ALATT című alkotást rendkívül jól fogadta a közönség. És remélhetőleg a zsűri sem feledkezik meg róla, amikor a 7 díjat kiosztja. Bátorsága, szókimondása, a problémaérzékenysége mellett a szakemberek értékelték, hogy a divathullámmal ellentétben a szerelmi jeleneteket ízelésszerűen - mondhatni - szemérmesen oldotta meg a rendező. Igazán kirobbanó sikerről egyik filmnél sem lehet beszélni. Jó visszhangja volt még a SZALMAHARANGOK-nak, amelyet a szovjet Iljenko rendezett. Sokkal nagyobb érdeklődés kísérte a versenyen kívül bemutatott munkákat. Igaz ott olyan nevek szerepeltek, mint Bertolucci, Szabó István, Zefirelli. A keddi díjkiosztás eredményétől függetlenül zajlik a filmek vására is. SZABÓ B. István a HUNGAROFILM igazgatója elmondta, hogy soha ennyi üzletet még nem kötöttek Karlovy Varyban. A ny-németek érdeklődnek SÁRA Sándor filmje iránt, Görögország megvette a Taiwan és India 7-7 filmet vásárolt.

-
Jobbára derült, napközben erősen felhős lesz az ég. Szórványos eső, záporosó, első sorban az északi és nyugati országrészben. Napközben megélénkül a szél. A hőmérséklet éjszaka 10-15, hétfőn napközben 25 fok körül lesz.

- o -

PETŐFI ADÓ

HÍREK

19.00 h

A NATO figyelmesen tanulmányzni fogja a V.Sz. legutóbbi javaslatait.
(Ism. 1075)

Kedvezően értékelte amerikai látogatását a szovjet fegyveres
erők vezérkari főnöke. (1076)

(További ismétlések) ---

- o -

HÍREK

21.00 h

A NATO főtitkárának szóvivője közölte, hogy alapos tanulmányozás után az Atlanti Szövetség rövidesen ismerteti saját álláspontját az európai leszereléssel kapcsolatban. A New York Times kiemeli, hogy a varsói megbeszélések kissé megnyitották az ajtót az asszimetrikus leépítések előtt. A WASHINGTON POST azt állította előtérbe, hogy a V.SZ. tárgyalásokat szorgalmaz hagyományos fegyveres erők csökkentéséről. Az olasz IL TEMPO feltűnőnek tartja, hogy a szocialista országok meglehetősen közeli határidőket javasolnak a tárgyalások megkezdésére. Ennek okát abban látja, hogy az említett államok szeretnék csökkenteni katonai kiadásait.

Az iraki fővárosban kezd megbeszéléseket a szovjet külügyminiszter első helyettese. Jurij Voroncov megérkezése után kijelentette, a SZU olyan kapcsolatokra törekszik Irakkal, amelynek keretében folyamatosan megvitathatják a közel- és közép-keleti fejleményeket. Voroncov Irak után Iránba is ellátogat, hogy megvitassa az iraki-iráni háború befejezésének lehetőségeit.

(hírek, 21)

Kairo közelében három fegyenc megszökött egy börtönből. Életfogytiglanig tartó büntetésüket töltötték, mert hét évvel ezelőtt résztvettek a Sadat elnök elleni merényletben. Az egyiptomi hatóságok nagy jutalmat ajánlottak fel a nyomravezetőknek. Sadat elnök meggyilkolása után több mint 100 embert börtönöztek be és kivégezték azokat, akik közvetlenül résztvettek az egyiptomi államfő elleni támadásban.

Olaszországban robbanás volt egy vegyi anyag üzemben. A balesetcég gyárában történt. Senki sem sérült meg, de az ezután keletkezett füstben mintegy 20 ember szenvedett enyhe mérgezést. Az olasz hatóságok szerint a felrobbant tartályban lévő vegyszer ártalmatlan az egészségre, de nem kizárt hogy a közelben tárolt egyéb vegyi anyagokban veszélyes reakció indult meg és ez okozza a panaszokat.

Időjárásjelentés:

Jobbára derült, napközben néha erősen felhős lesz az ég, szórványos eső, zárporeső, első sorban az északi és nyugati országrészen várható. Napközben megélénkül a Dunántúlon időnként megerősödik az északi-északnyugati szél. A hőmérséklet éjsza 10-15, hétfőn napközben 25 fok körül lesz.

KOSSUTH ADÓ

HÍREK

22.00 h

Az amerikai sajtó nagy terjedelemben foglalkozik a VSZ. politikai tanácskozó testületének leszerelési indítványával. A NATO főtitkárának szóvivője azt közölte, hogy pontosan tanulmányozni fogják a javaslatokat. Az olasz lapok úgy vélik, a Varsóban elfogadott dokumentum vitaalapul szolgálhat a Nyugat számára. A ny-német fővárosban a kormányfő, a nemzetvédelmi miniszter és az ellenzéki pártok mondtak véleményt a szocialista országok leszerelési elképzeléseiről. Bonnból jelenti tudósítónk, Szalay Zsolt. (Ism. 1075)

A NATO főtitkárának szóvivője közölte, hogy alapos tanulmányozás után az Atlanti Szövetség rövidesen ismerteti saját álláspontját az európai leszereléssel kapcsolatban. (Ism. 1078)

A VSZ politikai tanácskozó testületének ülése után a HÉT című műsornak is nyilatkozott GRÓSZ Károly pártfőtitkár, miniszterelnök. A többi között elmondta, hogy Magyarország javasolta egy külön munkabizottság létrehozását. A tanácskozás résztvevői támogatották az indítványt és megbízták a szervezet külügyminiszteri bizottságát, amely szeptemberben ül össze, hogy dolgozza ki a humanitárius kérdésekkel foglalkozó munkabizottság tevékenységi körét szerepét. GRÓSZ Károly közölte, hogy a közel-jövőben az NDK-ba látogat. Csehszlovákiai meghívását Milos Jakes megerősítette és T. Zsivkov pedig most hívta meg, hogy utazzon Bulgáriába. A magyar kormányfő kifejtette, a baráti országokban jogos érdeklődés tapasztalható az iránt, hogy mi történik Magyarországon és jobb ha a leg-hitelesebb forrásból értesülnek dolgainkról nempedig más csatornákon, ami félreértéseket szülhet.

Az iraki fővárosban kezd megbeszéléseket a szovjet külügyminiszter első helyettese. (Ism. 1078)

Irán nem zárja ki, hogy politikai megoldást találjanak az Irakkal vívott háború befejezésére. Ezt Velayati iráni külügyminiszter jelentette ki, amikor Bécsben megbeszélést folytatott osztrák kollegájával. A. Mock az eszmecseréről nyilatkozott az egyik bécsi

(hírek, 22)

napilapnak. Eszerint az iráni külügyminiszter tájékoztatta őt a Biztonsági Tanács vitájáról, amelyet a lelőtt iráni utasszállító ügyéről folytatott. Az osztrák külügyek vezetője a váratlan bécsi találkozót annak jeleként értékelte, hogy Irán folytatni akarja Ausztriával a párbeszédet.

Idekapcsolódik, hogy az iraki államfő újabb békefelhívást intézett Iránhoz. S. Husszein a bagdadi rádióban beszélt és rámutatott, hogy országa tisztességes békét ajánl Teheránnak. Irak elfogadja az ENSZ BT-nak tavalyi tűzszüneti felhívását és szorgalmazza, hogy Irán is kövesse példáját. Ugyanakkor közölte, hogy bagdadi vélemény szerint a béke egyik feltétele, Teherán ismerje el Irak jogát a két ország közötti határfolyó víziutjának használatára.

A SZ-beli Karabah-hegyvidék központjában és városaiban viszonylagos nyugalom van, de a feszültség nem enyhült. Erről számolt be a szovjet tv-híradó esti helyszíni riportja. A Tv. munkatársa elmondta, hogy sokan leadják háziilag gyártott fegyvereiket. Az önként jelnetkezőket nem vonják felelősségre, illegális fegyverviselésért és tárolásért. Így akarják megelőzni az esetleges vérontást. A szovjet sajtó vasárnap szokatlanul bő terjedelemben ismertette a karabahi és örményországi eseményeket. A Pravada 3 teljes hasábot szentelt az örmény KB szombati tanácskozásának. Más cikkek Kievből és Leningrádból azt mutatják be, hogy az örményországi sztrájkok miatt számos üzemben akadozik az anyagellátás és volt ahol a termelést is le kellett állítani. Nagy várakozás előzi meg a szovjet legfelsőbb tanács elnökségének ülését, amely várhatóan hétfőn kezdődik Moszkvában.

A dél-afrikai rendőrség félbe szakította a Fokvárosi Egyetemen azt az hangversenyt, amelyet a bebörtönzött N. Mandela 70 születésnapja alkalmából rendeztek. A hatóságok mindenfajta születésnap megemlékezést betiltottak. Eközben a világ minden tájáról üdvözlések érkeztek és több kormányfő is követelte a dél-afrikai polgárjogi harcok szabadon bocsátását. London egyes részein leállt a forgalom amikor mintegy 40 ezren tüntettek a Hyed-parkban N.Mandela mellett.

Szombathelyen megkezdődött az idei nemzetközi Bartók fesztivál. A világ minden tájáról 28 országból 172 muzsikussal jelentkezett

(híre, 22)

részvétetre. A nyitórendezvény egy kiállítás volt. - Bálint Endre Bartók montázsait mutatják be a szombathelyi képtárban. Ezután a szombathelyi szimfónikus zenekar adott hangversenyt. Az idén a műhelymunka mellett többször dobogóra lépnek zenészek és a szeminárium professzorai. Karmester, zongora, ének és zeneszerzők kurzusokat is indítottak. A Bartók fesztivál utolsó nyilvános programja augusztus 1-én lesz, amikor a résztvevők gálakoncerten búcsúznak a résztvevőktől.

Olaszországban robbanás volt egy vegyi anyag üzemben. (Ism. 1079)

Totóeredmények: X.1,X,X,2,X,1,1,1,1,2,2,2, + X.

Időjárásjelentés : 1079 ---

- o -